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17. Wahlperiode
zu Drucksache 17/7088

13. 09. 2018

Antwort
des Ministeriums fiir Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Andreas Hartenfels und Jutta Blatzheim-Roegler (BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN)
- Drucksache 17/7088 -

Regionale Vermarktung und Dachmarken in Rheinland-Pfalz

Die Kleine Anfrage — Drucksache 17/7088 — vom 23. August 2018 hat folgenden Wortlaut:

Immer mehr Menschen fragen regionale landwirtschaftliche Produkte nach und suchen aktiv nach landwirtschaftlichen Produkten

aus ihrer Umgebung, oft auch biologisch erzeugte Produkte. Dariiber hinaus bietet eine regionale Vermarktung von Produkten

vielfiltige Vorteile, wie beispielsweise regionale Wertschopfungseffekte, kiirzere Lieferwege und eine Stirkung des lindlichen

Raums. In diesem Kontext wird auch das Thema regionale Vermarktung immer wieder diskutiert. Am 7. September 2018 wird

beispielsweise die ,Enquete Tourismus“ des rheinland-pfilzischen Landtags sich diesem Thema annehmen. Die Landesregierung

foérdert die regionale Vermarktung von landwirtschaftlichen Produkten, Erzeugerzusammenschliissen und Dachmarken auf viel-

filtige Weise. So werden unter anderem im Rahmen des ELER-EULLE Programms Investitionen zur Einkommensdiversifizierung

und zur Verarbeitung und Vermarktung regionaler Erzeugnisse sowie im Rahmen des LEADER-Ansatzes zusammen mit den

Lokalen Aktionsgruppen regionale Kooperation wie Dachmarken geférdert.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung:

1. In welchem Umfang nutzt die Landesregierung Forderinstrumente, um die regionale Vermarktung von landwirtschaftlichen
Produkten und Dachmarken zu fordern (bitte um Auflistung der letzten fiinf Jahre)?

2. In welchem Umfang werden bestehende rheinland-pfilzische Dachmarken bisher geférdert?

3. Welche Mafinahmen plant die Landesregierung, um die Férderung der regionalen Vermarktung und des Absatzes von landwirt-
schaftlichen Produkten noch weiter auszubauen?

4. Welche Vorteile bietet aus Sicht der Landesregierung die regionale Vermarktung von landwirtschaftlichen Produkten?

Das Ministerium fiir Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung
mit Schreiben vom 11. September 2018 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 und 2:

Die Landesregierung nutzt insbesondere die Forderinstrumente der Gemeinschaftsaufgabe ,Verbesserung der Agrarstruktur und
des Kiistenschutzes“ (GAK) und des rheinland-pfilzischen Entwicklungsprogramms ,,Umweltmafinahmen, Lindliche Entwicklung,
Landwirtschaft, Erndhrung“ (EPLR EULLE). Damit kénnen zusitzlich zu den Férdermitteln des Bundes und des Landes EU-
Mittel eingesetzt werden.

Der Umfang der Férdermafinahmen der letzten fiinf Jahre kann der anliegenden Tabelle entnommen werden.

Zusitzlich wurden im Rahmen der Férderung von Agrarmarketingaktivititen in den letzten fiinf Jahren Agrarmarketingprojekte
mit Férdermitteln in Hohe von 827 971 Euro durch das Land unterstiitzt.

Zu Frage 3:

Ziel der Landesregierung ist es, die vorhandenen Forderinstrumente uneingeschrinkt weiter anbieten zu kénnen. Ein Schwerpunkt
wird dabei die Bildung regionaler Wertschdpfungsketten sein. Auch in der 2021 beginnenden neuen EU-Férderperiode werden die
Stirkung der regionalen Vermarktung und die Unterstiitzung von Dachmarken wichtige Bausteine des rheinland-pfilzischen Ent-
wicklungsprogramms darstellen. Ein weiterer Baustein wird in diesem Zusammenhang die Férderung von Erzeugerorganisationen
und -zusammenschliissen sein.

Druck: Landtag Rheinland-Pfalz, 27. September 2018



Drucksache 17/ 7275 Landtag Rheinland-Pfalz - 17. Wahlperiode

Zu Frage 4:
Mit der regionalen Vermarktung landwirtschaftlicher Produkte sind aus Sicht der Landesregierung vielfiltige Vorteile verbunden:

- hohere Wertschopfung der landwirtschaftlichen Produkte,

- die Einkommenslage der Betriebe wird i. d. R. durch die Direktvermarktung sowie iiberregionale Vermarktung und die
Produktion von lokalen Qualititsprodukten bzw. Premiumprodukten verbessert,

- die Verwendung regionaler Produkte trigt dazu bei, dass Verbraucherinnen und Verbrauchern die Bedeutung und der Wert von
Lebensmitteln niher gebracht wird,

- schlieflich trigt die Vermarktung regionaler Produkte zum Erhalt der Kulturlandschaften bei.

Aus diesen Griinden wird sich die Landesregierung weiter fiir die Férderung der regionalen Vermarktung und der Dachmarken
einsetzen.

Dr. Volker Wissing

Staatsminister
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